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ВСТУП 

Розвиток суспільства обумовлює появу нових вимог до організації 

довкілля та пристосування його компонентів до конкретних потреб. Втручання у 

природні процеси, обумовлює їх не зворотні зміни. Людська діяльність виступає 

провідним фактором трансформації структури ландшафтів у вертикальному та 

горизонтальному зрізах. Сьогодні вже практично неможливо відшукати природні 

територіальні комплекси які б не зазнали антропогенних модифікацій. 

Антропогенно-модифіковані ландшафти підвищуючи комфортність існування 

людини в економічному та соціальному аспектах часто погіршують фізіологічні 

та психологічні умови. Відповідно виникає питання: яким чином впливати на 

ландшафти, щоб максимально зберегти їх природний стан та забезпечити 

суспільні потреби. 

Можливий компроміс між господарськими потребами та умовами 

збереження екологічних параметрів стану довкілля висвітлений у проектах 

концепції збалансованого розвитку проголошених у 1992 році в Ріо-де-Жанейро 

на конференції ООН з навколишнього середовища та розвитку. Вони 

передбачають оптимізацію системи господарювання у напрямках екологізації, 

підвищення економічної та соціальної ефективності, а також циклічності 

виробництва з умовою максимального збереження природних параметрів стану 

ландшафтів. При цьому для кожного регіону необхідно розробити свій «рецепт» 

оптимізації, виходячи з природних умов та особливостей сучасного 

антропогенного впливу. 

Територія басейну р. Смотрич характеризується тривалим господарським 

освоєнням та залученням в систему природокористування усіх земельних площ. 

Антропогенний вплив тут проявляється в усіх основних формах 

природокористування. Сучасний його рівень призводить до прояву 

деструктивних процесів. Їх результатами стало збіднення ландшафтного та 

біорізноманіття, втрата репродуктивних здатностей біотичних компонентів, 

руйнування чи суттєве погіршення стану абіотичних, а також накопичення 



окремих речовин у небезпечних, для функціонування геосистеми та  їх 

господарського використання, концентраціях.  

Надмірна сільськогосподарська освоєність призвела до повної заміни 

природних фітоценозів культурними та поширенням агресивних інвазійних 

видів, що витісняють місцеві. Особливо актуальною є проблема перетворення 

ґрунтового компоненту, оскільки він відображає природні здатності ландшафтів 

до самовідновлення та виступає провідним ресурсом досліджуваного регіону. 

Практично усі ґрунти досліджуваного регіону зазнали збіднення гумусового 

елементу та порушення горизонтальної структури. В окремих випадках 

спостерігаються прояви лінійної ерозії, вторинного заболочування а також 

накопичення токсичних речовин (зокрема сполук важких металів, радіонуклідів). 

Функціонування промисловості (зокрема відкритих розробок мінеральної 

сировини), попри повне знищення ландшафтних компонентів, обумовлює 

погіршення естетичної привабливості регіону та створює серйозні перешкоди 

для розвитку природоохоронної системи і формування туристичної 

інфраструктури. 

Створення водосховищ, ставків та водно-меліоративних споруд у басейні 

р. Смотрич призвело до порушення гідрологічного режиму природних водотоків 

території, зміни рівня та природних властивостей підземних вод а також до 

активізації ерозійних процесів на прилеглих сільськогосподарських угіддях.  

Усі вказані аспекти антропогенного впливу обумовили актуальність 

визначення його регіональних проявів, як засобу демонстрації проблем в системі 

природокористування та підстави для розробки проектів оптимізації 

господарства. 

Об’єктом нашого дослідження виступають природоохоронні території 

басейну р. Смотрич. Зокрема їх структура, природні параметри стану та зміни 

обумовлені антропогенною трансформацією, можливості їх інтеграції в систему 

природокористування і буферні можливості. 

Предмет – оцінка ефективності функціонування природоохоронної 

системи в басейні р. Смотрич.  



Мета дослідження передбачає виявлення регіональних особливостей 

функціонування природоохоронних територій басейну р. Смотрич. Це дозволить 

визначити конкретні напрямки заходів покращення екологічної ситуації та 

розробити індивідуальний проект оптимізації для досліджуваного регіону. 

Для конкретизації мети та структуризації процесу дослідження були 

визначені наступні завдання: 

1. Ознайомитися з методологічними підходами до дослідження 

природоохоронних територій та визначити основні критерії впливу;  

2. Здійснити характеристику природних особливостей геосистем в 

басейні р. Смотрич; 

3. Проаналізувати компонентний вплив системи природокористування 

на екологічний стан геосистем в басейні р. Смотрич; 

4. Охарактеризувати просторову структуру природоохоронних обєктів 

у басейні р. Смотрич; 

5. Вказати основні підходи покращення параметрів екоситуації в межах 

досліджуваної території. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріал можна 

використовувати при плануванні розвитку господарського комплексу 

досліджуваної території. 

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 74-ох сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 63 найменування і додатків. 

 



ВИСНОВКИ 

 

Сучасний стан системи природокористування є фактором дестабілізації 

екологічних умов досліджуваної території. Провідними факторами 

антропогенного впливу виступають сільськогосподарські та промислові форми 

природокористування. Основним поняттям, яке характеризує предмет 

дослідження є природоохоронна система басейну річки Смотрич. Просторові 

форми землекористування, як індикатори екологічно-збалансованої структури (і 

відповідно екоситуації) можуть поділятися на дві основні групи: екологічно-

стабілізуючі та екологічно-дестабілізуючі. Природоохоронні обєкти виконують 

провідну роль в стабілізації екологічної ситуації та оптимізації природних умов. 

Структура землекористування демонструє прямий вплив системи 

природокористування. Показниками ступеня її збалансованості виступають: 

співвідношення екологічно-стабілізуючих та екологічно-дестабілізуючих форм 

землекористування; коефіцієнт антропогенного перетворення природних 

ландшафтів; рівень прояву деструктивних процесів та явищ. 

Основна частка площ території сконцентрована під орними землями, 

сучасні технології якого сприяють активізацію деструктивних процесів 

ґрунтового та геологічного компонентів. Функціонування промислових форм 

природокористування зумовлює повне знищення геосистем вплив у яких 

відбувається та погіршення якості компонентів прилеглих геосистем 

Підвищена концентрація земельних площ зі змитим ґрунтовим покривом у 

північній частині басейну обумовлена великою часткою орних земель в розрізі 

сільських рад. Невеликий рівень еродованості ґрунтового покриву на вододілах 

де поширені елементи реліктових долин, навіть при високих показниках 

розораності обумовлений природними властивостями геосистем, зокрема їх 

буферними здатностями. 

Безпосередній вплив землекористування в басейні р. Смотрич при 

накопиченні основних забрудників у ґрунтах проявляється слабо. Лише у 

випадку територіального розподілу залишків свинцю та кадмію спостерігається 



залежність концентрації від рівня розораності та густоти автошляхів. Жоден із 

забрудників, вміст яких розглядався, не перевищує ГДК. 

Радіаційне забруднення земель не виступає прямим наслідком регіональної 

системи природокористування, однак суттєво впливає на напрямки оптимізації 

(в межах забруднених земель необхідно скорочувати сільськогосподарські угіддя 

та збільшувати площу лісових). 

У системі регіональної оптимізації землекористування провідним повинен 

стати ландшафтний фактор, який включає: відповідність форм 

землекористування до структури ПТК; ландшафтно-контурна організація 

території; здійснення комплексу сівозмін відповідно до особливостей ґрунтового 

покриву і прояву геоморфологічних процесів; рекультивація ґрунтів на основі 

фіто меліорації.  

Ефективне функціонування природоохоронної системи можливе за умови 

комплексного підходу до охорони ландшафтів а не їх окремих компонентів та 

об’єднання локальних об’єктів у цілісну екологічну мережу. 

Врахування вказаних умов дозволить максимально обмежити вплив 

деструктивних процесів та забезпечити збалансоване природокористування в 

регіоні. 
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